

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΕΣΣΟΓΑΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΓΑΙΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ Γ΄ ΤΟΥ ΛΟΥΚΑ

1) ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ Γ΄ ΤΟΥ ΛΟΥΚΑ (απόσπασμα)
(ΤΟ ΘΑΥΜΑ ΤΗΣ ΝΕΚΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ)
Αγίου Νικολάου Βελμίροβιτς, Επισκόπου Αχρίδος



Κυριακή Γ' Λουκά

2) Ο ΑΓΙΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΘΩΜΑΣ
Διονυσίου, Μητροπολίτου Σερβίων και Κοζάνης



ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΓΑΙΑΣ Τ. Κ, 19003
ΤΗΛ. ΚΑΙ ΦΑΧ: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

Κ Υ Ρ Ι Α Κ Η Β Ο Κ Τ Ω Β Ρ Ι Ο Υ 2 0 1 3

✠ Θωμᾶ (τοῦ καὶ Διδύμου) ἀποστόλου ἐκ τῶν ἰβ΄.

✠ Ἑρωτητῆδος μάρτυρος.

ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ Γ΄ ΤΟΥ ΛΟΥΚΑ

(ΤΟ ΘΑΥΜΑ ΤΗΣ ΝΕΚΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ)

Αγίου Νικολάου Βελμίροβιτς, Επισκόπου Αχρίδος

(19^{ος}-20^{ος} αἰώνας, 1880 Σερβία - 1956 Ι. Μ. Αγίου Τύχωνος Η.Π.Α. Ονομάστηκε Χρυσόστομος της Σερβικής Εκκλησίας)



(απόσπασμα)

☩ Κύριος ὀργωσε τον αγρό ζώντων και νεκρῶν κι ἐσπειρε και στους δυο τον καινούργιο σπόρο της ζωῆς. Οι νεκροὶ μπροστά Του εἶναι ὅπως οι ζωντανοί, οι ζωντανοὶ ὅπως οι νεκροί. Ο θάνατος δεν εἶναι εμπόδιο στη βασιλεία Του. Παραμέρισε το εμπόδιο αυτό κι ἀνοίξε τη βασιλεία Του στην ιστορία, ἀπὸ τον Ἀδάμ και την Εὐά ως τον τελευταίον ἄνθρωπο που θα γεννηθεῖ στη γη. «Ἀμὴν λέγω ὑμῖν ὅτι ἔρχεται ὥρα, και νῦν ἐστιν, ὅτε οἱ νεκροὶ ἀκούσονται τῆς φωνῆς τοῦ υἱοῦ τοῦ Θεοῦ, και οἱ ἀκούσαντες ζήσονται» (Ιω. ε΄ 25). Πολλοὶ νεκροὶ ἀκουσαν τη φωνή Του και ἀναστήθηκαν. Ἐνα τέτοιο παράδειγμα ἔχουμε ἀπὸ το σημερινὸ εὐαγγέλιο.

☩ Το περιστατικὸ ἐγένε λίγος μετὰ τη θαυματουργικὴ θεραπεία του δούλου του Ρωμαίου εκατόνταρχου στην Καπερναοῦμ. Ο Κύριος εἶχε σφοδρὴ ἐπιθυμία και βιαζόταν να κάνει ὅσο το δυνατό περισσότερα καλά ἔργα και να δώσει ἔτσι υπέροχο παράδειγμα στους πιστοὺς Του. Μ' αὐτόν το σκοπὸ ξεκίνησε ἀπὸ την Καπερναοῦμ με κατεύθυνση το ὄρος Θαβῶρ. Εκεί, πέρα ἀπὸ το ὄρος, στις πλαγιές του ὄρους Ερμών, βρίσκεται ως τις μέρες μας ἡ Ναϊν. Ο Κύριος ταξίδευε με τη συνοδεία πολλῶν μαθητῶν και πλήθους λαοῦ.

☩ Μόλις εἶχε προσεγγίσει την πύλη της πόλης μαζί με το πλήθος που Τον ἀκολουθοῦσε, ὅταν συνάντησε μια πομπή να βγαίνει ἀπὸ την πόλη, συνοδεύοντας ἕνα νεκρὸ παιδί. Ο χορηγὸς της ζωῆς συνάντησε το νεκρὸ. Η μητέρα του παιδιοῦ πρέπει να προερχόταν ἀπὸ πλοῦσια κι ἐπιφανή οικογένεια, ὅπως φαίνεται ἀπὸ το μεγάλο πλήθος που τη συνόδευε στην κηδεία.

Κυριακὴ Γ' του Λουκά

Θ Κύριος ένιωσε ιδιαίτερη συμπάθεια για τη θλιμμένη μητέρα και γι' αυτό της είπε: μη κλαίε. Ο σύζυγός της είχε πεθάνει. Τώρα πέθανε κι ο μοναχογιός της και βρέθηκε ολομόναχη. *Πού ήταν ο ζωντανός Θεός; Μπορεί να νιώθει μόνος του κανείς όταν έχει συντροφιά το Θεό; Μπορεί ο αληθινός άνθρωπος να βρει καλύτερη συντροφιά, πιο εγκάρδια, από τη συντροφιά του Θεού; Δεν είναι πιο κοντά μας ο Θεός ακόμα κι από τον πατέρα και τη μητέρα μας, από τους αδελφούς και τις αδελφές μας, από τους γιους και τις θυγατέρες μας; Μας δίνει παιδιά κι ύστερα μας τα παίρνει, μα δε μας εγκαταλείπει. Το μάτι Του δεν κουράζεται να μας παρακολουθεί, ούτε κι η αγάπη Του για μας έχει αλλοιωθεί.*

Η θλιμμένη χήρα όμως δε γνώριζε ούτε το Χριστό ούτε τη δύναμη του Θεού. Θρηνούσε χωρίς ελπίδα, όπως όλοι οι Ιουδαίοι τότε, που είτε δεν είχαν ολότελα πίστη στην ανάσταση των νεκρών είτε την είχαν χάσει. Σ' αυτήν την ανώφελη θλίψη, ο Κύριος ανταποκρίθηκε με τα λόγια: Μη κλαίε! Και προχώρησε στο έργο. Με τη θεική εξουσία που είχε, έδωσε εντολή στο παιδί να σηκωθεί και να ξαναγυρίσει στη ζωή. Το πλάσμα άκουσε τη φωνή του Δημιουργού και υπάκουσε την εντολή Του. Ο Χριστός πήρε από το χέρι το παιδί και το έδωσε στη μητέρα του για να της δείξει πως της το έδινε χάρισμα, όπως κι όταν το γεννούσε. **Η ζωή είναι δώρο του Θεού.**

Όταν ο Κύριος έρθει στη συντέλεια του κόσμου και της ιστορίας για ν' αναστήσει τους νεκρούς από τους τάφους και να κρίνει όλους τους ανθρώπους, που έζησαν στη γη από τον Αδάμ ως το τέλος του κόσμου, θ' αποδειχτεί για μια ακόμα φορά και μάλιστα στην πληρότητά της, η αλήθεια των λόγων του Σωτήρα μας: «Αμήν λέγω ὑμῖν ὅτι ἔρχεται ὥρα, καὶ νῦν ἐστίν, ὅτε οἱ νεκροὶ ἀκούσονται τῆς φωνῆς τοῦ υἱοῦ τοῦ Θεοῦ, καὶ οἱ ἀκούσαντες ζήσονται» (Ιω. ε' 25). Το θαύμα της ανάστασης του υιού της χήρας στη Ναϊν έγινε τόσο από αγάπη για τη θλιμμένη μάνα, όσο και για να ενισχύσει την πίστη στην έσχατη και καθολική ανάσταση, στο Θαύμα των θαυμάτων, στην κρίση των κρίσεων, στη χαρά κάθε χαράς.

Αγίου Νικολάου Βελιμίροβιτς, απόσπασμα από την ομιλία στην Κυριακή Γ' του Λουκά (Το θαύμα της νεκρανάστασης), Κυριακοδρόμιο Β', Ομιλίες Ε'

Κυριακή Γ' του Λουκά

ΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Λουκ. ζ' 11 - 16)

Η ανάσταση του υιού της χήρας στην πόλη Ναϊν

Ἐν καιρῷ ἐκείνῳ, ἐπορεύετο ὁ Ἰησοῦς εἰς πόλιν καλουμένην Ναϊν· καὶ συνεπορεύοντο αὐτῷ οἱ μαθηταὶ αὐτοῦ ἱκανοὶ καὶ ὄχλος πολὺς. Ὡς δὲ ἤγγισε τῇ πύλῃ τῆς πόλεως, καὶ ἰδοὺ ἐξεκομίζετο τεθνηκῶς υἱὸς μονογενῆς τῇ μητρὶ αὐτοῦ, καὶ αὕτη ἦν χήρα, καὶ ὄχλος τῆς πόλεως ἱκανὸς ἦν σὺν αὐτῇ. Καὶ ἰδὼν αὐτὴν ὁ Κύριος ἐσπλαγχνίσθη ἐπ' αὐτῇ καὶ εἶπεν αὐτῇ· Μὴ κλαῖε· καὶ προσελθὼν ἤψατο τῆς σοροῦ, οἱ δὲ βαστάζοντες ἔστησαν, καὶ εἶπε· Νεανίσκε, σοὶ λέγω, ἐγέρθητι. Καὶ ἀνεκάθισεν ὁ νεκρὸς καὶ ἤρξατο λαλεῖν, καὶ ἔδωκεν αὐτὸν τῇ μητρὶ αὐτοῦ. Ἔλαβε δὲ φόβος πάντας καὶ ἐδόξαζον τὸν Θεόν, λέγοντες ὅτι προφήτης μέγας ἐγήγερται ἐν ἡμῖν, καὶ ὅτι ἐπεσκέψατο ὁ Θεὸς τὸν λαὸν αὐτοῦ.

83 · ∞

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΠΕΡΙΚΟΠΗΣ

Ἐκείνο τον καιρό, πήγε ο Ιησούς σε μια πόλη που λεγόταν Ναϊν. Μαζί του ήταν αρκετοί μαθητές του και πολύ πλήθος. Την ώρα που πλησίαζαν στην πύλη της πόλης, έβγαζαν έναν νεκρό, τον μονάκριβο γιο μιας μάνας, που μάλιστα ήταν χήρα. Κόσμος πολὺς ἀπὸ τὴν πόλη τὴ συνόδευε. Ὄταν εἶδε τὴ χήρα ὁ Κύριος, τὴ σπλαγχνίστηκε καὶ τῆς εἶπε: «Μὴν κλαις». Ἐπειτα προχώρησε, ἀκούμπησε τὴ σορὸ, καὶ ἀφοῦ στο μεταξύ αὐτοὶ που βαστούσαν τὸ φέρετρο σταμάτησαν, εἶπε: «Νεαρέ, σε διατάζω νὰ σηκωθεῖς». Ὁ νεκρὸς ἀνακάθισε κι ἀρχισε νὰ μιλάει. Ὁ Ἰησοῦς τότε τὸν παρέδωσε στὴ μητέρα του. Ὅλους τοὺς κυρίεψε δέος καὶ δόξαζαν τὸν Θεό: «Μεγάλος προφήτης», ἔλεγαν, «εμφανίστηκε ἀνάμεσά μας!» καὶ: «Ὁ Θεὸς ἤρθε νὰ σώσει τὸν λαὸ του!» (ΕΚΛΟΓΑΙΟΝ)

Κυριακή Γ' του Λουκά

Ο ΑΓΙΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΘΩΜΑΣ

ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ, ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΟΥ ΣΕΡΒΙΩΝ ΚΑΙ ΚΟΖΑΝΗΣ

(20^{ος} αι., γεν. στην Ανόρο το 1912. Στις 7 – 12 – 1997 εξεδήμησε εις Κύριον. Μητροπολίτης Σερβίων και Κοζάνης 1957 – 1997)



Σήμερα η Εκκλησία εορτάζει και τιμά την ιερή μνήμη του Αγίου Αποστόλου Θωμά. Η μνήμη του Αγίου Αποστόλου Θωμά είναι *σήμερα* κι όχι την πρώτη Κυριακή μετά το Άγιο Πάσχα. *Τότε* δεν είναι η μνήμη του Αποστόλου, *αλλά η ψηλάφηση του Αναστά- ντος Κυρίου από τον Απόστολο*. Ο Θωμάς ή Δίδυμος ήταν Εβραίος από τη Γαλιλαία, *ένας από τους δώδεκα Αποστόλους*, τους οποίους κάλεσε ο Ιησούς Χριστός. Στον κατάλογο των δώδεκα Αποστό- λων, *έβδομος ή όγδοος στη σειρά* είναι ο Απόστολος Θωμάς, ο ο- ποίος κατά την παράδοση της Εκκλησίας, κήρυξε το Ευαγγέλιο και βρήκε μαρτυρική τελείωση στις Ινδίες. Στο *Μαλαμπάρ* των Ινδιών υπάρχουν σήμερα *οι λεγόμενοι χριστιανοί του Αγίου Θωμά*.

Αξίζει να θυμηθούμε και να επαναλάβουμε τη διήγηση του Ευαγγελίου για την εκλογή και καθιέρωση των δώδεκα Αποστό- λων, *ένας από τους οποίους είναι ο Θωμάς*. Ο Ευαγγελιστής Λου- κάς γράφει: *«Εκείνες τις ημέρες ανέβηκε ο Ιησούς στο βουνό για να προσευχηθεί. Όλη τη νύχτα προσευχότανε στο Θεό κι όταν ξημέ- ρωσε, φώναζε κοντά του τους μαθητές του κι απ' αυτούς διάλεξε δώδεκα, τους οποίους ονόμασε αποστόλους...»*. Η ολονύκτια εκεί- νη προσευχή του Χριστού, όταν πρόκειται να ξεχωρίσει μεταξύ των μαθητών Του τους δώδεκα και να τους δώσει το όνομα του απο- στόλου, δείχνει πόσο σπουδαίο ήταν το έργο που τους ανέθετε και πόση ήταν η φροντίδα Του γι' αυτούς στους οποίους θα το ανέθετε.

Τρεις φορές στο Ευαγγέλιο του ο Ευαγγελιστής Ιωάννης κάνει λόγο για τον Απόστολο Θωμά, και βλέπουμε ότι ο Θωμάς ήταν *αφοσιωμένος στο θείο Διδάσκαλο*. Την πρώτη φορά ήταν, ό- ταν ο Χριστός πληροφορήθηκε πως ο Λάζαρος ήταν άρρωστος και ξεκίνησε με τους Αποστόλους για τη Βηθανία. Στο δρόμο ξαφνικά τους είπε *«Λάζαρος ο φίλος ήμων κεκοίμηται»*. Κι ύστε- ρα πιο καθαρά *«Λάζαρος απέθανε... άλλ' άγωμεν πρὸς αὐτόν»*. Τότε ο Θωμάς είπε στους συμμαθητές *«Άγωμεν καὶ ἡμεῖς ἵνα ἀ- ποθάνωμεν μετ' αὐτοῦ»*, *πάμε κι εμείς να πεθάνουμε μαζί Του*.

Κυριακή Γ' του Λουκά

Δεύτερη φορά, που ο Ευαγγελιστής Ιωάννης ομιλεί για τον Απόστολο Θωμά, είναι μετά το μυστικό δείπνο. Εκεί, στη μεγάλη Του ομιλία προς τους Αποστόλους, ο Χριστός λέει «*Να έχετε εμπιστοσύνη στο Θεό και σ' έμένα. Στο σπίτι του πατέρα μου υπάρχουν πολλοί τόποι, αν δεν υπήρχαν, θα σας έλεγα πως πηγαίνω για να σας ετοιμάσω τόπο. Αλλά κι αν πάω να σας ετοιμάσω τόπο, πάλι θα 'ρθω και θα σας πάρω κοντά μου, ώστε όπου είμ' εγώ να είστε και σεις. Ξέρετε βέβαια το δρόμο, που οδηγεί εκεί που εγώ πηγαίνω*». Τότε ο Θωμάς Τού είπε: «*Κύριε, δεν ξέρουμε πού πηγαίνεις και πώς μπορούμε να ξέρουμε το δρόμο;*». Κι ο Χριστός είπε στο Θωμά: «*Εγώ είμαι ο δρόμος κι η αλήθεια κι η ζωή, κανένας δεν πηγαίνει στον Πατέρα, αν δεν περάσει από μένα*».

Στο τρίτο σημείο, όπου ο Ευαγγελιστής Ιωάννης ομιλεί για τον Απόστολο Θωμά, είναι οι δύο εμφανίσεις του Αναστάντος Κυρίου, η μία το βράδυ της πρώτης ημέρας και η άλλη «*μεθ' ημέρας όκτώ*». Ο Θωμάς όχι από απιστία, *αλλ' από αγάπη προς το Διδάσκαλο*, έγινε ο πρώτος κήρυκας της Ανάστασης. Η νομιζόμενη απιστία του Θωμά «*πίστιν βεβαίαν έγένησε*», ψάλλει η Εκκλησία.

Ο Θωμάς, όταν είδε και άκουσε το Χριστό, ούτε που τόλμησε να αγγίσει και να ψηλαφήσει την άχραντη πλευρά, *αλλ' αμέσως ομολόγησε «Ο Κύριός μου και ο Θεός μου!*». Πολλοί άνθρωποι, «*μακάριοι οί μη ιδόντες*» όπως είπε ο Αναστάς Κύριος, έπειτ' από πάλη μέσα τους, είδαν το φως της αλήθειας και ομολόγησαν όπως ο Θωμάς - «*Ο Κύριός μου και ο Θεός μου!*». **Αμήν.**

(απόσπασμα από το βιβλίο του Διονυσίου, Μητροπολίτου Σερβίου και Κοζάνης, «Εικόνες έμυγγοι», Κηρίγματα αγιολογικά, εκδ. Αποστολική Διακονία)

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

1) ΑΓΙΑΣΜΟΣ ΕΝΑΡΞΗΣ ΚΑΤΗΧΗΤΙΚΩΝ 2013 - 14

Κυριακή 6 Οκτωβρίου 2013, 9:30π.μ. στο τέλος της Θ. Λειτουργίας θα γίνει στο Ναό μας ο **ΑΓΙΑΣΜΟΣ ΕΝΑΡΞΗΣ ΚΑΤΗΧΗΤΙΚΩΝ 2013 - 14.**

2) ΠΑΝΗΓΥΡΙΣ ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΟΥ ΑΓΓΙΟΥ ΘΩΜΑ

Δευτέρα 7 Οκτωβρίου 2013, την επόμενη ημέρα της μνήμης του Αγίου Αποστόλου Θωμά, 7:00 - 10:00π.μ. Όρθρος & Πανηγ. Θ. Λειτουργία.

3) ΠΑΡΑΚΛΗΤΙΚΟΣ ΚΑΝΩΝ ΣΤΟΝ ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟ & ΟΜΙΛΙΑ

Κάθε Πέμπτη, μετά τον Εσπερινό, τελείται στο Ναό μας **ΠΑΡΑΚΛΗΤΙΚΟΣ ΚΑΝΩΝ ΣΤΟΝ ΑΓΙΟ ΝΙΚΟΛΑΟ** και εν συνεχεία γίνεται **ομιλία**.

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. ΚΑΙ FAX: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoο.gr, ΙΕΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikmark.gr

Κυριακή Γ' του Λουκά